

Blamarea victimei. Antisemitismul după 7 octombrie 2023 (Blaming the victim. Anti-Semitism after October 7, 2023)

Alexandru MURARU

Abstract

The increase in cases of anti-Semitic incidents in the world after October 7, 2023 is a hard-to-understand reality given the notorious atrocity of the Hamas attack. Observations from the field, from the spot, which indicate a shocking picture, and would require a corresponding response in any corner of the world, come to delegitimize an incomprehensible trend that blames Israel for deciding to release its citizens and eliminate a terrorist organization. This study makes a foray into the exponential increase (600%) in the large number of anti-Semitic incidents that have taken place in the most powerful Western countries – Great Britain, the United States of America, Germany or France. The research also refers to a field visit to some of the places where the massacres produced by the Hamas attack took place.

Keywords: *antisemitism, October 7, Hamas, terrorists, Israel*

Imediat după Yom Kippur, una dintre cele mai originale și mai profunde sărbători religioase din Israel, gruparea teroristă Hamas (cei care o numesc grupare militară greșesc grav) a declanșat un atac de o sălbăticie egală cu cele puse la cale de ISIS. Vorbim despre cel mai grav atac terorist asupra unor evrei de după Al Doilea Război Mondial, cu 1.332 de israelieni uciși și 240 luați ostatici și târați în Fâșia Gaza. Este cea mai mare crimă săvârșită într-o singură zi după închiderea camerelor de gazare de la mijlocul anilor '40, ce a însemnat atacul a 22 de comunități, dintre care 3 orașe.

Răspunsul Israelului a fost aspru, dar ce stat nu ar fi reacționat la fel? Cu toate acestea, în urma acestui atac, actele antisemite s-au înmulțit foarte mult. Voi relata observațiile făcute la fața locului după o vizită în Israel pentru a pune în oglindă tragedia provocată de Hamas pe de o parte și reacțiile antisemite chiar din state cu democrații consolidate.

Creșterea numărului incidentelor antisemite

Primul aspect care iese în evidență la o analiză a reacțiilor care au avut loc după atacul sinistru al Hamas asupra Israelului de pe 7 octombrie 2024 este numărul mare de incidente antisemite care au avut loc în cele mai puternice țări occidentale – Marea Britanie, Statele Unite ale Americii, Germania sau Franța. „Numărul atacurilor și abuzurilor antisemite în Marea Britanie a cunoscut o creștere fără precedent de la atacul Hamas asupra Israelului pe 7 octombrie, conform datelor care arată o creștere de 589% comparativ cu aceeași perioadă din 2022”¹. Datele

¹ Mircea-Cristian Maer, „Creștere fără precedent a atacurilor împotriva evreilor, de la începutul conflictului din Gaza”, în *Adevărul*, 15 februarie 2024, disponibil la <https://adevarul.ro/stiri-externe/europa/marea-britanie-cuprinsa-de-antisemitism-2340376.html> (consultat la 15 februarie 2024).

din articol provin dintr-un raport al Community Security Trust (CST), o instituție care monitorizează manifestările antisemite și asigură securitatea pentru comunitățile evreiești din Marea Britanie. Datele din raportul publicat pe 15 februarie 2024² arată că două treimi din incidentele antisemite din anul 2023 au avut loc după data de 7 octombrie, adică 2.699 de incidente în comparație cu 392 în aceeași perioadă a anului precedent.

Raportul CST mai scoate în evidență faptul că a crescut brusc numărul de cazuri de ură și abuz antisemit în școli și universități – iar asta ascunde un fapt mai șocant, și anume că absența informațiilor și a educației susținute nu este neapărat o cauză a antisemitismului. În învățământul superior s-au înregistrat 182 de incidente în 2023 comparativ cu 60 în anul precedent. Situația e comparabilă cu învățământul primar. Și, ca să ne reprezentăm și mai bine factorul declanșator, CST a declarat că „cea mai frecventă formă de retorică antisemită în 2023 se referă la sau este legată de Israel, Palestina, atacul Hamas sau războiul ulterior”³.

Nici în Germania atacul Hamas din 7 octombrie nu a rămas un eveniment oarecare. Asociația Federală a Oficiilor de Cercetare și Informare cu privire la Antisemitism (RIAS)⁴ a adunat într-un raport date care arată creșterea de patru ori a incidentelor antisemite. Un articol din *Deutsche Welle* sumarizează efectele acestui atac în spațiul german. „Între 7 octombrie, data la care a avut loc atacul Hamas, și 9 noiembrie, RIAS a consemnat 994 de incidente antisemite. În medie, asta înseamnă 29 de astfel de incidente zilnic, de patru ori mai multe decât media pe întreg anul trecut”⁵.

Mai departe, nici Franța nu a fost ocolită de valul antisemitismului declanșat după 7 octombrie. „În doar o lună, Franța a înregistrat 1.040 de acte antisemite – mai multe decât în tot anul 2022 –, și asta fără a lua în calcul mesajele de ură revărsate cu miile pe rețelele de socializare”⁶. Autoritățile franceze au avut în vedere măsuri pentru a preveni inundația de antisemitism, dar torentul de ură nu a putut fi domolit, ministrul de interne francez vorbind despre o „explozie”⁷.

Liga Anti-Defăimare (Anti-Defamation League), după centralizarea mai multor date, a ajuns la concluzia că în Statele Unite ale Americii incidentele antisemite au atins cifre fără precedent la două luni după atacul Hamas asupra Israelului din 7 octombrie. „Organizația a numărat 2.031 incidente între 7 octombrie și 7 decembrie, cel mai mare număr din 1979, de când ADL a început să urmărească fenomenul. Aceste cifre reprezintă o creștere cu 337% a cazurilor de antisemitism în SUA în comparație cu aceeași perioadă a anului 2022”⁸.

² *Antisemitic Incidents 2023*, https://cst.org.uk/data/file/9/f/Antisemitic_Incidents_Report_2023.1707834969.pdf (consultat la 15 februarie 2024).

³ *Ibidem*, p. 42.

⁴ Vezi <https://report-antisemitism.de/en/bundesverband-rias/> (consultat la 15 februarie 2024).

⁵ Peter Hille, „Incidentele antisemite au crescut de patru ori în Germania” în *Deutsche Welle*, 01 decembrie 2023, disponibil la <https://www.dw.com/ro/incidentele-antisemite-s-au-%C3%AEnmul%C5%A3it-%C3%AEn-germania-de-patru-ori/a-67596393> (consultat la 11 februarie 2024).

⁶ Matei Martin, „În Franța antisemitismul atinge cote alarmante”, în *Observator Cultural*, 01 februarie 2024, Nr. 1193, disponibil la <https://www.observatorcultural.ro/articol/in-franta-antisemitismul-atinge-cote-alarmante/> (consultat la 11 februarie 2024).

⁷ ”Antisemitic acts have `exploded` in France since 7 october, interior minister said”, în *The Guardian*, 06 November 2023, disponibil la <https://www.theguardian.com/world/2023/nov/06/antisemitic-acts-have-exploded-in-france-since-7-october-interior-minister-says> (consultat la 11 februarie 2024).

⁸ ”US antisemitism up 337% since October 7 in all-time record, ADL says”, în *The Times of Israel*, 12 December 2023, disponibil la <https://www.timesofisrael.com/us-antisemitism-up-337-since-october-7-in-all-time-record-adl-says/> (consultat la 12 februarie 2024).

Organizațiile de profil au constatat că la nivel global numărul de acte antisemite a crescut la nivel global, astfel că cele patru exemple amintite până acum – Marea Britanie, Germania, Franța și Statele Unite ale Americii – sunt un fel de studii de caz care ilustrează o concluzie sumbră și aproape inexplicabilă dacă ne raportăm la ce s-a întâmplat în fond pe 7 octombrie 2023. Urmările sunt paradoxale pentru că este necesar un efort susținut pentru a înțelege de ce sunt blamați tot cei care au fost atacați cu o violență și la o scară nemaîntâlnită de la Al Doilea Război Mondial până astăzi. Răspunsul militar al statului israelian este judecat în opinia publică mondială total decuplat de agresiunea sălbatică a Hamas din 7 octombrie, antisemitismul reprimat fiind cea mai la îndemână explicație pentru astfel de judecăți secvențiale.

Utilizez aici ocazia pe care am avut-o să fiu observator la fața locului ca parte a unei delegații oficiale de parlamentari ai unor țări europene care a mers să vadă locurile și comunitățile israeliene atacate atât de brutal de teroriștii Hamas pe 7 octombrie. Observațiile făcute în urma acestui tur s-au materializat și într-un articol publicat pe site-ul *digi24.ro*⁹ și le reiau aici pentru a explica ceea ce pare să rămână în penumbră pentru cei care consideră că Israelul este agresorul și populația din Gaza ar fi victima.

7 octombrie, datele unui atac terorist

Bilanțul zilei de 7 octombrie: 1.332 de israelieni uciși – inclusiv 395 de soldați, 10 agenți Shin Bet (serviciul intern de informații), 59 ofițeri de poliție, iar 1271 au fost răniți grav și mediu, alte câteva mii cu răniți minor sau cu traume psihice severe¹⁰. În acest moment, 134 de oameni sunt încă ostatici ai grupării teroriste Hamas în Gaza. Doi sunt minori, 20 sunt femei, 10 au peste 75 de ani. Sunt 123 de israelieni și 11 cetățeni de alte naționalități. Israelul și omenirea civilizată se confruntă cu o barbarie. 360.000 de israelieni sunt astăzi mobilizați în armată, iar alte 250.000 sunt strămutați din motive de securitate de la granița cu Gaza și Liban.

Atacul de pe 7 octombrie, cea mai mare crimă săvârșită într-o singură zi după închiderea camerelor de gazare de la mijlocul anilor '40 a însemnat atacul a 22 de comunități, dintre care 3 orașe. Eliminarea teroriștilor de pe teritoriul statului Israel a durat, prin eliberarea completă și preluarea controlului circa două zile jumătate după 7 octombrie, iar unii teroriști au fost identificați chiar și după 14 zile de la atac pe teritoriul israelian.

Cine a călătorit vreodată în Fâșia Gaza știe că ostilitatea localnicilor față de israelieni este șocantă. Este o ură de nedescris, viscerală, irațională, implantată în educație, comunități, transmisă din generație în generație, un fel de narațiune pe care e construită viața de zi cu zi. Gruparea teroristă Hamas nu-i forțează pe localnici să fie antisemiți agresivi pentru că aceștia oricum au dezvoltat resentimentele cele mai puternice față de Israel. Palestiniienii din Cisiordania pot fi considerați chiar moderați în comparație cu populația musulmană din Gaza.

Statul Israel a făcut eforturi aproape de neimaginat pentru a ajuta Fâșia Gaza. Peste 10% din PIB-ul Fâșiei Gaza era realizat de palestinienii care lucrau în Israel. Câțeva zeci de mii veneau zilnic în Israel traversând granița (dar după atac s-a descoperit că mulți au funcționat ca agenți de informații ai Hamas, producând date din teren, hărți exacte din comunități, nume și liste cu locuitori, ajutând Hamas să facă breșe de securitate). Spitale, școli și ferme ridicate de

⁹ Alexandru Muraru, „După o vizită în Israel. Obiectivul corect este eliminarea completă a Hamas, recuperarea ostaticilor”, în *digi24.ro*, 04 decembrie 2023, disponibil la <https://www.digi24.ro/opinii/agora-digi/dupa-o-vizita-in-israel-obiectivul-corect-este-eliminarea-completa-a-hamas-recuperarea-ostaticilor-2602399> (consultat la 13 februarie 2024).

¹⁰ „Hamas`s October 7 Attack: Vizualizing the Data”, în *Center for Strategic & International Studies*, 19 December 2023, disponibil la <https://www.csis.org/analysis/hamass-october-7-attack-visualizing-data> (consultat la 13 februarie 2024).

israelieni înainte de 2005 – toate au fost transformate în ruine imediat ce Israel s-a retras din Fâșie. Alimentarea cu apă, electricitate sau gaze naturale – se făceau din Israel. Și totuși, un israelian în Gaza ar fi fost victimă sigură. Realitatea arată că acolo nu există altă soluție decât eliminarea totală a teroriștilor, iar după război să existe un control pentru o administrare care să facă imposibilă reapariția terorismului și noi amenințări de securitate pentru Israel.

Imaginile și detaliile despre participarea populației civile palestiniene în masacrul de la 7 octombrie și a sutelor de neafiliați care au ajutat Hamas demonstrează că multe eforturi au fost de prisos. Terorismul este adânc înrădăcinat în populația palestiniană și ultimii 15 ani a fost o complicitate care a dat naștere la situația de astăzi. Israel trebuie să se apere cu toată forța și să elimine toate elementele teroriste, colaboratorii și potențialii complici.

Observații din teren

La invitația European Leadership Network (ELNET), am făcut parte din delegația de 27 de oficiali din 8 țări europene care s-a deplasat în Israel și a constatat la fața locului gravitatea situației cu care se confruntă acest stat în confruntarea cu teroriștii. Am fost în baza militară de la Tzrifin unde se află muniția confiscată de la membrii Hamas în urma atacului de pe 7 octombrie. O parte din gloanțele ce urmau a fi folosite în atacuri teroriste au fost ascunse în pungi de orez oferite ca ajutor umanitar. În plus, au fost confiscate autoturisme, motociclete, parașute, haine și alte echipamente militare. Muniție și arme fabricate în Coreea de Nord, Iran, Federația Rusă arată de fapt cine a sprijinit din background acest atac, cine l-a încurajat și alimentat. De exemplu, minele antitanc folosite de Hamas sunt de o înaltă precizie, care arată, potrivit comandantului care ne-a făcut briefingul, că doar spionajul la nivel de stat (Iran) poate crea asemenea arme.

Am vizitat Kfar Aza, un kibbutz situat la doar 3 kilometri de granița cu Gaza, locul unde pe 7 octombrie a fost scena unui atac brutal. Aproximativ 70 de militanți Hamas au pătruns în comunitate, provocând moartea și durerea unor nevinovați. Această atrocitate a luat viața a 52 de persoane și a lăsat multe altele dispărute sau traumatizate.

Am văzut urmările acestei tragedii: case distruse, vieți sfârșite prematur și o comunitate îndurerată. Durerea este cu atât mai mare când ne gândim la brutalitatea și lipsa de umanitate a atacatorilor – sunt rapoarte de decapitări, ciopârțirea și mutilarea oribilă a corpurilor și victime arse de vii. Grenade aruncate în case și adăposturi, aruncătoare de flăcări, torturi inimaginabile, incendieri, jafuri de pe corpuri în agonie sau deja fără suflare. Acestea au fost posibile cu ajutorul unor palestinieni aparent neafiliați, lucru care a amplificat atacul, a micșorat mult șansele eventualilor supraviețuitori. Pe lângă 3000 de teroriști Hamas, încă 2000 de civili palestinieni au venit în valuri pe 7 octombrie ucigând, violând, torturând, jefuind și răpind. O complicitate nemaîntâlnită la așa nivel la niciun alt conflict.

Am vizitat locul tragicelor evenimente petrecute la Nova Festival. În dimineața zilei de 7 octombrie, la Supernova Sukkot Gathering, peste 3.000 de oameni au devenit victime ale unui atac al teroriștilor Hamas. Ceea ce era menit să fie o sărbătoare a libertății și a comunității s-a transformat într-o scenă de o cruzime cumplită, marcând istoria recentă a Israelului.

Traversând acel loc, am văzut rămășițele a 850 de mașini total distruse, unele aparținând victimelor, altele – atacatorilor. Acum stau abandonate, ca simboluri ale pierderilor nejustificate și ale brutalității neînchipuite. Într-un alt loc, alte 350 de vehicule completează acest peisaj al durerii.

Am aflat despre momentele de teroare, când participanții festivalului, prinși într-un ambuteiaj masiv, au fost țintele atacurilor. Luptându-se să scape, mulți au căzut pradă violenței,

cu sute de vieți pierdute și multe alte rănite. Violuri, torturi, mutilări, crime și răpiri – acesta e rezultatul acțiunii Hamas.

Am participat la întâlniri cu membri ai Knesset, cu responsabili privind politicile de răspuns, am intrat în dialog cu familii care așteaptă să le fie eliberați fii sau fiicele din captivitatea Hamas, am compătimit bărbați care și-au pierdut copiii în urma terorii declanșate de teroriștii din Fâșia Gaza.

7 octombrie 2023 va rămâne o zi de doliu pentru Israel, o zi neagră în care 3.000 de teroriști au dat buzna din Gaza peste oameni pașnici pe care i-au măcelărit cu sălbăticie, au violat și torturat femeile israeliene, au răpit 240 de persoane pe care le-au plasat în condiții grele de captivitate. Copiii recent eliberați au povestit cum, atunci când erau duși în Gaza, au fost loviți și agresați de civili. Peste 1.200 de persoane au fost asasinate de Hamas în urma acestui atac neprovocat. 22 de comunități evreiești au fost ținta atacului coordonat, cu peste 10.000 de rachete lansate în decursul a 52 de zile. Impactul acestor atacuri a fost devastator și a pus o presiune enormă pe sistemul de apărare Iron Dome, vital pentru protecția civililor.

Obiectivele Israelului

Cu un asemenea grup terorist în vecinătate (și nu este singura astfel de grupare odioasă), prioritățile Israelului în actuala fază a cabinetului de război sunt cât se poate de corecte. Mai întâi, anihilarea Hamas și eliminarea tuturor teroriștilor de pe teritoriul Fâșiei Gaza. A devenit clar că Israel trebuie să rezolve această problemă și să elimine tumora de pe coasta din Gaza.

Apoi, recuperarea în viață și aducerea tuturor ostaticilor înapoi în sânul familiilor. Într-un prim schimb inegal, Israel a acceptat să elibereze trei deținuți palestinieni pentru un ostatic israelian. Până acum persoanele care au fost eliberate din captivitate au povestit groaza și teroarea pe care le-au îndurat în Gaza.

În al treilea rând, transformarea Fâșiei Gaza într-un loc fără terorism care să nu mai reprezinte niciun fel de amenințare pentru securitatea statului Israel și a cetățenilor săi. Hamas trebuie eradicată, dar apoi trebuie luate toate măsurile pentru ca o astfel de tumoră socială să nu crească din nou. Egipt sau Iordania plus alte 3-4 state arabe din zonă pot asigura responsabilitatea acestei guvernante cu ajutor internațional și sub supravegherea Israelului. Pentru multe decenii.

Israel este un stat democratic puternic și pregătit să răspundă atacurilor furibunde ale unor inamici. A demonstrat asta în toată istoria sa. În 1948, la scurt timp după fondarea statului, Israel a fost atacat de toate țările arabe vecine. În mod miraculos, a câștigat acel conflict. În 1967 a câștigat Războiul de 6 zile împotriva Egiptului, Siriei și Iordaniei. În 1973 a învins militar din nou armatele Egiptului și Siriei, ambele dotate cu armament și tehnică sovietică, după ce a fost atacat prin surprindere de Yom Kippur. Din 2006 a început conflictul cu mișcarea teroristă Hamas din Fâșia Gaza, după ce Israel a decis unilateral să se retragă din acest teritoriu.

Israel trebuie acum să își atingă din nou obiectivele pe care le-am enumerat anterior. Eliminarea Hamas și eliberarea ostaticilor sunt obiectivele pe care Israel Defence Forces urmează să le îndeplinească. Israelienii sunt determinați să vadă distrusă o grupare teroristă atât de sălbatică precum Hamas. Și ar fi o victorie pentru toată omenirea.

Concluzii

Creșterea numărului de incidente antisemite cu cifre amețitoare după data de 7 octombrie 2023, când gruparea teroristă Hamas a atacat cu sălbăticie oameni nevinovați din Israel, este un fenomen mai mult decât condamnat. Este îngrijorător pentru că sub ochii întregii lumi victima

este condamnată ca un agresor în timp ce agresorul este slăvit sau, după caz, victimizat. Amploarea mitingurilor pro-palestiniene, maniera incorectă de abordare a multor instituții și chiar instituții media, condamnarea a priori a Israelului – acestea sunt elemente de context în care antisemitismul redevine aprig și rușinos. Nu este locul căutării unor explicații aici, dar merită remarcate trei articole publicate de Alexandru Lăzescu prin care încearcă să analizeze „cum s-a ajuns ca în Occident la celebrarea ororilor Hamas și condamnarea Israelului”¹¹.

Cuvintele lui Naftali Herz Imber, cel care a compus la sfârșit de secol XIX, la Iași, *Hatikva* (*Speranța*), actualul imn al Israelului, sunt adevărate și actuale astăzi: „Speranța noastră nu a fost pierdută, / Speranța de două mii de ani, / Să fim un popor liber în țara noastră (...)”.

Bibliografie

HILLE, Peter, „Incidentele antisemite au crescut de patru ori în Germania” în *Deutsche Welle*, 01 decembrie 2023.

LĂZESCU, Alexandru, „Cum s-a ajuns în Occident la celebrarea ororilor Hamas și condamnarea Israelului?”, în *Ziarul de Iași*, 16 octombrie 2023 și 17 octombrie 2023.

LĂZESCU, Alexandru, „De ce câștigă Hamas războiul informațional în Occident?”, în *Ziarul de Iași*, 30 octombrie 2023.

MAER, Mircea-Cristian, „Creștere fără precedent a atacurilor împotriva evreilor, de la începutul conflictului din Gaza”, în *Adevărul*, 15 februarie 2024.

MARTIN, Matei, „În Franța antisemitismul atinge cote alarmante”, în *Observator Cultural*, 01 februarie 2024, Nr. 1193.

MURARU, Alexandru, „După o vizită în Israel. Obiectivul corect este eliminarea completă a Hamas, recuperarea ostacilor”, în *digi24.ro*, 04 decembrie 2023.

***, „Antisemitic acts have ‘exploded’ in France since 7 October, interior minister said”, în *The Guardian*, 06 November 2023.

***, „Hamas’s October 7 Attack: Vizualizing the Data”, in *Center for Strategic & International Studies*, 19 December 2023.

***, „US antisemitism up 337% since October 7 in all-time record, ADL says”, în *The Times of Israel*, 12 December 2023.

***, *Antisemitic Incidents 2023*, în <https://cst.org.uk>.

¹¹ Alexandru Lăzescu, „Cum s-a ajuns în Occident la celebrarea ororilor Hamas și condamnarea Israelului?” (I), în *Ziarul de Iași*, 16 octombrie 2023, disponibil la <https://www.ziaruldeiasi.ro/stiri/cum-s-a-ajuns-in-occident-la-celebrarea-ororilor-hamas-si-condamnarea-israelului-i--365305.html> și „Cum s-a ajuns în Occident la celebrarea ororilor Hamas și condamnarea Israelului?” (II), în *Ziarul de Iași*, 17 octombrie 2023, disponibil la <https://www.ziaruldeiasi.ro/stiri/cum-s-a-ajuns-in-occident-la-celebrarea-ororilor-hamas-si-condamnarea-israelului-ii--365343.html> (consultate la 14 februarie 2024). Vezi și Alexandru Lăzescu, „De ce câștigă Hamas războiul informațional în Occident?”, în *Ziarul de Iași*, 30 octombrie 2023, disponibil la <https://www.ziaruldeiasi.ro/stiri/de-ce-castiga-hamas-razboiul-informational-in-occident--366452.html> (consultat la 15 februarie 2024).